

从2014年29万元的村集体负债,到2016年村集体收入151.9万元,山航选派第一书记张修存所在的枣庄市山亭区山城街道南岭社区用了两年时间完成蜕变。如今村里不仅脱了贫,还有了自己的产业。

目前,像张修存一样的山航第一书记在山亭区还有两位,从2012年3月开始,山航集团党委已选派四批8名优秀党员干部驻枣庄市山亭区山城街道担任村第一书记。第一书记驻村后,打基础、抓产业、精准扶贫,村里百姓们日子逐渐好了起来。

►张修存与村里的孤寡老人拉家常。



# 精准扶贫 多点开花

## 打基础、抓产业,山航第一书记的帮扶之路

本报记者 白新鑫

### 南岭社区: 村里的山楂“飞上天”

进村如何抓好党建开展为民服务?采取哪些有效方式实施精准扶贫?怎样发展产业实现富民强村?当初被选派担任第一书记后,张修存首先给自己提出了这三个问题。

2015年2月,已在东水峪村满两年驻期的张修存留任后又来到南岭社区担任第一书记。全村420户村民中有165户贫困户,贫困率达39.3%。“当时光村集体负债就高达29万。”张修存说,产业结构单一、基础设施差、村民收入低等问题摆在他面前。

张修存走访后得知,山亭区素有“灵山秀水、林海果园”之称,盛产山楂、板栗等农副产品。但到了丰收季节,却看到村民愁眉不展,询问后得知村民苦无销路,再加上储存周期短,好多山楂因腐烂直接倒掉了。

如果把山楂经过加工,能否成为航空配餐?

张修存说,山楂收购价每斤0.45元,3斤山楂加工成1斤果脯每斤却卖到20元,附加值一下子提高了14.8倍,如果能够进入航空餐食市场,南岭社区的山楂就可以一飞冲天。经过多次考察,调研,南岭社区的山楂得到了山航客舱部的认可,南岭山楂条成功登上了山航的飞机。

有了销路,南岭航空食品有限公司便顺势成立,张修存找到了当地一家食品公司签订协议,由对方全权代理生产山楂条、板栗仁等食品。项目投产后,加工航空食品直供山航,年可销售200万袋,每袋村集体提0.3元,每年村集体可增收60万元。

“如今我们以山航为切入点,以银座高档超市提升名优品牌,利用电商突破传统销售模式,与芝麻开花社区便民服务公司合作,发展壮大集体企业。”张修存说,他利用农闲期,走访多家单位并签订协议。

集体企业的快速发展促进了精准扶贫工作。村集体企业除每年留存30%的资金作为公司发展资金外,提取70%的资金用于扶贫开发、公共设施、美丽乡村建设等。其中40万元用于修生产路4条,新建文化广场两处;为贫困户和村民发放福

利32.4万元;80岁以上的老人发放高龄补贴;对38户无劳动能力的贫困户则实行长年兜底安置,春节前直接分红发放给贫困户每户2000元现金。

### 中水峪村: 两年167户贫困户脱贫

山亭区山城街道中水峪村位于街道驻地西北5公里处,由5个自然村合并组成;全村总人口1796人,总户425户,贫困户167户。“村里90%的贫困户是‘因病致贫’。”中水峪村第一书记黄龙说,村里医疗条件有限,很多上了年纪的老人得不到有效救治,为了让重危疾病能在属地得到有效治疗,降低当地百姓各项医疗成本,最大可能降低因病致贫因素,学医出身的黄龙联系了北京306医院与山亭区人民医院,双方签署战略合作协议,成立军民医疗联合体。

北京306医院从人才培养、技术提升、学术交流等方面对成员单位进行帮带指导,并依托互联网移动平台,开展远程医疗会诊,同时在医联体内医疗机构间执行双向转诊,开通就诊绿色通道。

村里的医疗水平上去了,还需要有稳定的产业支撑。

黄龙告诉记者,目前中水峪村已经成立冬桃、长毛兔养殖、煎饼等6个合作社,其中煎饼合作社为枣庄市首家。煎饼合作社通过QS验证(全省仅两家),15户贫困户加入电商销售,目前预计月销售60000斤,每名加工者每月增加收入1500-2000元。各类合作社带动贫困户就业40余户。

“红桃8号”猕猴桃、“济薯5号”特色地瓜,一个个带有中水峪村特色的产品面市,此外中水峪村还购买长毛兔种兔400余只,购买波尔山羊种羊112只。

中水峪村通过多点开花的产业发展之路,使村集体收入增长。2015年波尔山羊、长毛兔养殖管理费增收3.8万元,村集体土地承包费收取2万元,合计5.8万元;2016年种植150亩“济薯5号”,村民收入30余万斤,村集体收入3.2万元,土地承包费4万元,南岭航空广告投资收益3万元,猕猴桃、地瓜等种植管理费0.8万,合计11万元;2017年新增煎饼合作社每年收益3.2万元,煎饼厂房租和光伏收益1万元。



徐浩程在田间地头与村民交流。



黄龙与村民在田间考察。

2015年中水峪村脱贫98户,2016年脱贫69户,两年内完成167户贫困户脱贫任务。

### 朴山村: 村里有位90后第一书记

在山亭区山城街道朴山村,有位全省最年轻的第一书记徐浩程。与其他几任山航第一书记不同,徐浩程是位标准的90后。

“说实话,来之前我做了充分的心理准备,想象了许多农村工作的场景,但是第一次真正来到村里的时候心里还是像泼了一盆冷水一样。”徐浩程说。

2015年2月11日,他到村后就挨家挨户走访,了解村民需求。“我实在难以想象,村里居然没有路灯,天黑了很多人都不愿意出来。”徐浩程说。了解情况后,年轻的徐浩

程立刻行动,他与村支书李文法及时联系路灯安装单位。

2月17日,农历腊月二十九,天一黑,村中新安装的路灯亮了。路灯亮了,村民们的心里也亮堂了,徐浩程也有了做好帮包工作的信心。

村里的路灯亮了,但泥泞的路面一直是徐浩程心里的一个“疙瘩”。

经过不懈努力,徐浩程争取到了资金,整修硬化村内外道路7.8公里,修建了三个蓄水池,方便了村民生活。2016年硬化村内道路5公里,实现“户户通”,完成硬化路面覆盖全体村民住户,彻底改善交通条件。

村里基础设施有了较大的改善,乡亲们交口称赞,越来越多的村民愿意跟这位“小徐书记”拉家常,说说自家的事。随着接触的不断深入,看着村民

们微薄的收入和窘迫的生活条件,徐浩程心头沉甸甸的。他暗自下定决心,一定要想办法提升村民收入,让大家早日脱贫。

朴山村可用耕地大多数为山地,灌溉十分困难,只能种植耐旱作物,产量不高。

经过考察,他们用扶贫款购买了264头优质波尔山羊分发给贫困户,采用“集中管理、分散养殖”的办法,由村集体垫资70%,一年后,山羊卖出后归还本金。此举增加农民收入50万元,村集体年增收3.9万元。同时,在修建蓄水池改善村水利灌溉的基础上,村内成立了花椒种植合作社,引进优良山楂苗200亩,引导村民走集约化生产路子,发展绿色产业。经过不懈努力,产业富农政策取得了明显成效,2015年朴山村集体增收4.5万元,告别了零收入的尴尬。